



V minulém Břežanu jste si mohli přečíst článek o historii vzniku školy ve Břehách, který pro vás připravila paní učitelka Nováková a tady je jeho pokračování.

„Když byla stavba nové školy na Výrově dokončena, byla vysvěcena a aby tato slavnost ještě ve vyšší míře dovršila, odbývala se při svěcení také zkouška se školní mládeží. To se stalo 10.května 1844 od které této doby počalo se v nové škole vyučovat a trvá s pomocí Boží až na naše časy.“ Tak popsal v roce 1869 pan učitel Antonín Skála tak významnou událost, jakou bylo slavnostní otevření nové školy před 165 léty. Byla to přízemní budova s jednou třídou a bytem pro učitele. V té době ji navštěvovalo 100 žáků : ze Břehů 36, z Lohenic 39 a z Přelovic 25. Od jejího otevření až do prosince roku 1868 vyučoval všechny pan učitel Emanuel Novák. Po krátké nemoci a vzdor lékařské péči dne 1.ledna 1869 zemřel. Na zdejší škole pobyl 24 roky jako výpomocný podučitel a nedočkál se toho, aby byl úředně potvrzen za definitivního učitele, ani že by škola byla prohlášena za učitelskou. To způsobilo, že vdova Veronika Nováková s pěti nezaopatřenými dětmi zůstala zde bez nároku na penzi. Protože zemřelý učitel byl velice oblíbený, dohodly se všechny přískolené obce na tom, že jeho vdově budou dobrovolně vyplácet ročně 60 zlatých podpory. Na zdejší škole byl od vikariátního úřadu ve

Svinčanech dosazen ze školy v Živanicích podučitel Antonín Skála, který 18.ledna 1869 začal školní mládež vyučovat.

Až do roku 1877 byla naše škola stále jednotřídní, ačkoliv ji navštěvovalo 188 dětí ve věku od 6 do 14 let. A opět citát ze školní kroniky : „Nemoha to tehdejší učitel Antonín Skála zmoci, tolik dítek sám vyučovati, podal 28.září 1874 žádost na místní školní radu, aby se v krátkém čase postarala o druhou třídu. Ta uznala toho potřebu a učinila opatření k zařízení druhé třídy.“ Nějaký čas se přestavba školy připravovala a další třída pak byla přistavěna v roce 1876. Od dubna 1877 se v ní vyučovalo. Řídícím učitelem se stal Antonín Skála, pod jehož vedením na škole v průběhu let působili tito učitelé : Bedřich Trojan z Pardubic, František Potůček z Přelouče, Emanuel Velinský ze Sezemic, Josef Ludmila z Mikulovic a další.

C.k. okresní školní rada pamatovala též na výuku ručních prací pro děvčata a od září 1879 ustanovila Terezii Chalupeckou za industriální učitelku. Působila na škole 14 let za roční remuneraci (odměnu) 52 zlatých. V září 1893 převzala její místo Alžběta Brandejsová. (pokračování příště)

Břežan připravila Petra Novotná a Petr Morávek.
Břežan – nepravdivelný zpravodaj občanů obce Břehy a Výrova. E-mail : oubrehy@prelouc.cz
Adresa redakce: Bahníkova 8, 535 01 Břehy, tel./fax: 466 959 618. Vychází zdarma v nákladu 360 výtisků. Povoleno MK ČR pod zn. E 10141. Názory redakce nemusí být totožné s názory občanů, jejichž příspěvky byly zveřejněny. Neprošlo jazykovou úpravou.



Vítání občánků

V sobotu 7.listopadu budou v salonku na Cikánce přivítáni noví občanci Břehů. Dětem přijdou popřát zastupitelé obce a jistě potěší i vystoupení žáků ZŠ Břehy. Všem přejeme hodně zdraví a štěstí. Přivítání budou:

Vaňková Vanessa 13.12.2008
U Březinky 298

Tyč Karel 14.11.2008
Bahníkova 120

Chybová Iva 6.1.2009
V zákoutí 66

Jirava Jan 12.1.2009
Pod lipami 345

Stejskalová Nikol 27.3.2009
Štěpánkova 111

Rezková Kateřina 20.6.2009
Nerudova 281



Knihovna Břehy

Pro zpříjemnění podzimních večerů vám knihovna nabízí mimo jiné i tyto tituly :

Pro dospělé-
Michal Viewegh- Případ nevěrné Kláry (dle knižní předlohy můžete nyní v kinech vidět film a sami posoudit jak se zdařil..)
Michal Viewegh –Názory na vraždu (prvotina, dnes již známého a uznávaného autora)

Pro děti
Mary Pope Osbornová- Výprava za dinosaury (další pokračování z edice Magický domeček)
Připomínám, že v PO a Út od 15 do 16.30 h kdy je knihovna otevřena, je i přístupný internet (pro všechny občany zdarma).

Blahopřejeme!

V prosinci své narozeniny oslaví p.Jelínková Anežka 24.12.1918
Obránců míru 41 91 let

OMLUVA

V minulém Břežanu došlo k chybě ve výsledcích hasičů, konkrétně žen, kdy na závodech v Přelouči obsadily krásné 1.místo. Za chybně uvedené 12.místo se jim moc omlouvám ☺ P.N

Čertovský oheň

Na neděli 6.prosince zve obec všechny děti na již tradiční Čertovský oheň .Tentokrát na děti čeká čertovská cestička zakončená mikulášskou nadílkou. Začátek akce bude upřesněn.

REAKCE NA ČLÁNKY VE ZPRAVODAJI BŘEŽAN 3/2009 a INFORMOVANOST OBČANŮ ZASTUPITELSTVEM OBCE BŘEHY

Po přečtení posledního Břežanu mi nedalo abych nereagovala na některé statě, neboť informovanost občanů na internetových stránkách je neustále, mírně řečeno, velice zmatečná.

Souhlasím s panem místostarostou Jiravou, že v obci se nám žije vcelku dobře a oceňuji činnost všech, kteří se na tom podílejí.

Určitě ale máme co zlepšovat, což se někdy neobejde i bez kritiky. Souhlasím rovněž s panem místostarostou, že tato kritika by měla být konstruktivní. Na druhou stranu by se však měly brát konstruktivně i připomínky občanů a oponentů. Je přece jednoduché vše vysvětlit, zvláště pokud zastupitelstvo jedná transparentně a dle příslušných vyhlášek a zákonů. V opačném případě by pak muselo zastupitelstvo v současné době diskutovaný prodej pozemků zařadit do seznamu nemorálně prodaných obecních pozemků. V zásadě bychom se měli distancovat od osobních útoků, oprávněnou kritiku odlišovat od udavačství a raději takovýto termín vůbec nepoužívat.

Obecní zastupitelstvo hospodaří s desítkami milionů korun všech občanů obce Břehy, proto by měli být občané informováni, dle mého soudu a také dle zákona o obcích, o rozpočtech obce jak v části příjmové tak výdajů. Bývalo za pana starosty Beneše zvykem (a v mnohých obcích zvykem je), že tyto údaje byly běžně na internetových stránkách obce Břehy včetně výhledu na příští roky. V zápise z jednání zastupitelstva č. 67 se uvádí, že rozpočet roku 2009 a výhled pro rok 2010 a 2011 jsou v příloze, která ovšem na internetových stránkách není. Budou návrh rozpočtu a výhledy rozpočtů někdy zastupiteli zveřejněny?

Je úžasné, že budeme mít v Kulturním centru ve mlýně zasklený výtah s vyhlídkovou věží a získáme na takto velkoryse řešené kulturní centrum dotace (?), ale má obec zpracovány finanční a ekonomické rozbor (podnikatelský záměr) na tuto stavbu? Jak jsem se dočetla v zápise č. 64 z 26.5.2009, nebyli jsme úspěšní u pana Ing. Tomáše Kopeckého z nejmenované instituce v získání dotace na protipovodňové opatření v místech přečerpací stanice odpadních vod. Při poslední velké vodě byla tato přečerpací stanice vyřazena cca 14

dní z provozu a po celou tuto dobu neměli občané celých Břehů a Lohenic používat kanalizační řád. Samozřejmě se tak nedělo a tak se přečerpací stanice externími čerpadly přečerpávala „ ekologicky „ do polí, vytékala na zahrady domů a do některých níže položených prostor rodinných domů.

Dokumentace protipovodňové hráze je na obecním úřadě (dle ústní informace pana starosty Morávka z roku 2007), pracovalo se sníženo? Bylo provedeno výběrové řízení na dodávku stavby, víme kolik by stála, bylo zajištěno územní řízení na stavebním odboru města?

Pan místostarosta Jirava píše o nadstandardní dopravní dostupnosti obce Břehy, tomu nerozumím. Kdo nejezdí za nákupy, k lékaři popřípadě na nádraží autem je víceméně sebevrah. Po úzké silnici (nebo ulici?) je doprava hustá a nebezpečná, takže jak pěšky, tak na kole je to velice riskantní. Jedná se o úsek 620 m od označení obcí tabulí. Bude obec dalších 10 i více let čekat na akci splavnění Labe a tím i řešení bezpečnosti občanů?

Otázka na závěr zní, zda má zastupitelstvo finančně promyšlenou akci Kulturní centrum mlýn, nezadluží občany Břehů hypotékami a budou pak finance na 1. Dopravní řešení obce Břehy – semafore, zpomalovače rychlosti vozidel, cyklistické pásy podél silnic, chodníky apod.

2. Řešení protipovodňových opatření zvláště v prostoru přečerpací stanice kanalizačního řádu.

3. Mateřskou školu.

4. Běžnou údržbu obce, sportovní, kulturní a zájmové aktivity občanů.

Čtrnáctá Olga Břehy 20.10.2009

Stavba nové školky se odkládá....
Tato zpráva nás vůbec nepotěšila! Těšili jsme se na větší, útulně zařízené prostory pro děti a na veškeré výhody, které dvoutřídní zařízení umožňuje. A to nejen pro děti, zaměstnance, ale i pro rodiče dětí.

Protože jsme již dopředu „spořili“ každou korunku na zařízení a vybavení nové školky, rozhodli jsme se tyto finance použít ke zlepšení prostředí stávající školky, která to už nutně potřebuje.

Ještě letos vyměníme úplně všechny koberce v MŠ a v herně dětí nevhodnou černou stěnu za krásnou, barevnou, vhodnou pro předškolní děti. Díky zastupitelům Obce Břehy vyměníme také dětské stolky a židličky, což nám významně pomůže i při práci s dětmi. Na stávajících stolech děti nemohou kreslit, protože byly vyrobeny z měkkého dřeva bez potřebné povrchové úpravy a navíc neodpovídají velikostně věkovému rozpětí 3 – 6 (v případě odkladu školní docházky 7) let. Děti by ještě potřebovaly nová lehátka, ale to až v příštích letech, letos už zvládneme pořídit jenom nové ručníčky a dětská prostěradla.

A co se děje ve školce? 1. září přišli do školky zástupci Obce Břehy přivítat nové děti. Divadelního představení „Kubula a Kuba Kubikula“ v mateřské škole se zúčastnily i děti místní ZŠ.

V říjnu jsme zkoumali naše smysly, objevovali krásy podzimní přírody a také navštívili dvě divadelní představení v Přelouči. Perníkovou chaloupku v Záloužně a v kině představení Krejčíka Honzy „Bez práce nejsou koláče“. V listopadu se zaměříme na zkoumání lidského těla a začneme jezdit do solné jeskyně Birdie v Pardubicích. Budeme doufat, že se nám vyhnou různá nepříjemná infekční onemocnění.

Pohádkový les

V sobotu 17.9.2009 počasí vyslyšelo prosby pořadatelů a poslalo nám den jako z pohádky. V deset hodin se již potřetí otevřela brána do pohádkového lesa. Na trase dlouhé asi 2,5km čekalo na děti i dospělé 22 stanovišť s postavičkami z pohádek. Nechyběl Bob a Bobek, vodníci, Křemílek a

Vochomůrka, Večerníček, Jeníček a Mařenka, čarodějnice a spousta dalších. U každé pohádkové postavy děti i dospělí plnili jednoduché úkoly. Snaha byla na každém stanovišti odměněna. V cíli ještě na děti čekal skákací hrad. Poděkování patří všem, dospělým i dětem, kteří pomáhali se zajištěním akce.



Další úspěchy soutěžních družstev SDH Břehy

5.9.2009 Svinčany – 11. Ročník
Memoriálu Zdeňka Kubína
Muži A 3.místo
Muži B 6. místo
Ženy 3.místo

12.9.2009 Jedousov – Jedousovský
pohár (letos poslední soutěž)
Muži A 3.místo
Muži B 7.místo
Ženy A 1.místo –
putovní pohár
Ženy B 5.místo

Informace ...

... a snaha odpovědět na některé otázky (v rámci omezeného prostoru této tiskoviny). Kritika paní Ing. Čtrnácté je převážně relevantní a lze s ní vyslovit, až na menší výjimky, souhlas. I já si myslím, a určitě i většina zastupitelů víme, že některé důležité věci se nedaří realizovat. Důvodem nemožnosti přikročit smysluplně k realizaci těchto cílů není však to, že bychom nechtěli nebo nekonali, ale spíše souhra okolností, které nám to prostě neumožňují.

Získání finanční dotace pro obec naší velikosti není nijak jednoduché. Před časem rozhodli (

Evropská komise a naši političtí představitelé), že obce nad 500 obyvatel mohou žádat jen z Programu rozvoje venkova Regionálního operačního programu vedeného u tzv. NUTS II, kde prostředky rozděluje Regionální rada (a jsou omezené). Toto opatření nás odstavilo od Programu rozvoje venkova pro menší obce a dalo do společenství těch velkých do 5000 obyvatel.

Na důležité cíle, jichž se snažíme dosáhnout, není možné získat dotaci, protože ji prostě nikdo nenabízí. A když, tak s velmi přísnými pravidly, do nichž se sotva podaří záměr vměstnat. To je i případ mého úmorného snažení o získání dotace na výstavbu kanalizace Břehy–sever Na Novině. Ve výzvě vypsané koncem roku 2007 s vypětím sil se podařilo zajistit smluvní příslib 12 mil Kč na tuto akci. Protože velmi přísné podmínky tohoto dotačního titulu nás vystavují i riziku případného vrácení celé dotace, pokud ji začneme čerpat a nezajistíme splnění těchto velmi přísných pravidel, požádal jsem o snížení dotace na takovou úroveň, která nás nevyřadí úplně, ale umožní, ovšem při splnění snížených závazných limitů, zahájit čerpání „alespoň“ 8,6 mil. Kč. Jenže i tyto snížené podmínky jsou rizikové. Hlavní strašlivou podmínkou, kterou „musíme“ splnit, je to, že v oblasti nové výstavby Břehy-sever se „musí“ na novou kanalizaci napojit 69 osob do jednoho roku od zahájení čerpání dotace. Zahájení čerpání financí jsem odložil, jak jen to šlo, a to až na jaro roku 2010. Tiše si přeji- chceme, aby tyto prostředky mohly být použité na stavbu nové mateřské školky. Ovšem riziko plynoucí z nedodržení oné přísné podmínky připojení 69 osob je tak obrovské, že jsem-jsem na pochybách, zda se to vůbec může podařit. Dovedete si jistě představit, jak mi je, když kolem toho lítám od roku 2007 a komplikace ve formě předem připravených a asi i záměrně přísných podmínek nás odřezává od

smysluplného získání tolik potřebných finančních prostředků. V dotační agónii, která nejprve nutí potenciální investory a žadatele vše připravit, a to včetně kompletních a úplných projektových dokumentací s pravomocným stavebním či alespoň územním rozhodnutím jsme tak navíc připravováni i o část nemalých prostředků, které bychom mohli investovat do oprav a údržeb obecního majetku. Ale bez těchto příprav nelze vůbec o dotaci požádat. Sama žádost o dotaci není také věcí jednoduchou, protože je to celá složka povinně zpracovaných dokumentů, které v podstatě tuplují technickou dokumentaci v rovině podrobného dokladování oprávněnosti, ekonomičnosti, publicity a udržitelnosti... O dotaci lze požádat jen v omezené době tzv. výzvy. Není-li vyhlášena výzva, nelze a není ani kam žádat.

V současné době nelze očekávat, že bude vypsána nějaká výzva, která by umožnila požádat o dotaci na školku. Je však vypsána výzva z Programu cestovního ruchu, a tak zkusíme štěstí tam. Koupili jsme areál mlýnu na Výrově, který postupně může do budoucna pro obec a její občany sloužit jako malé sportovně kulturní centrum. O bytech v rekonstruované vile jsme již informovali. Máme zpracován projekt na přestavbu areálu včetně stavebního povolení. Právě jsme připraveni zpracovat žádost a pokusit se o získání finančních prostředků na tuto realizaci. Manévrovací prostor je malý. Žádat lze jen tam, kde je vypsána výzva. A ona je právě vypsána na cestovní ruch. Pravidla jsou opět velmi přísná, nesmí dojít k veřejné podpoře atd. Jenže co nám zbývá, než dělat to, co dělat můžeme. Přednostně chceme školku, chtěli bychom i protipovodňovou hráz s cyklostezkou, chtěli bychom bezpečnější cestu do Přelouče ... Na to co chceme, se nás nikdo neptá. Dotační agónie velí žádat tam, kde se vypisuje výzva. Pěkně

shora opět plánují, předjímají a připravují, co my dole víme lépe a konkrétněji. Vypsána výzva k žádostem o dotaci je jen výzvou. K ničemu nás nenutí. Ale není možné nezkusit získat potřebné finance. Jak bychom pak odpověděli na otázku, co jste pro to udělali...

Ale některé věci se nám i podařili a některé se snad ještě podaří.

V kempu je nová ubytovna (spolufinancovaná dotací 2,95 mil Kč), okolo ní nové asfaltové plochy, na sportovišti přibyl nový antukový kurt s opraveným oplocením (získána dotace 200 tis. Kč od Pardubického kraje), vybuďovali jsme kompletní infrastrukturu a prodali jsme stavební parcely a v obci mohla být zahájena výstavba nových 30 rodinných domů Na Novině, obec má zasíťovaný pozemek pro umístění nové mateřské školky, opravená je kanalizace K Pile, hasiči mají nové auto (dotace 280 tis. Kč), a jsou dobře vybaveni, koupili jsme prodejnu drogerie a mlýn na Výrově, kde provozujeme malou vodní elektrárnu, získali jsme pro obec důležitý pozemek v autokempu s přístupem na pláž. Za ty tři roky jsme se snažili, co jsme mohli ...

Je pravdou, že bychom měli více a lépe občany informovat.

Nevracím se k vysvětlování údajné nemorálnosti (původně údajné nezákonnosti) prodeje pozemků na Výrově. Jen stručně uvádím, že na základě podnětů (a některé byly i anonymní) jsme byly podrobeni kontrole provedené přímo Ministerstvem vnitra ČR při které nebylo zjištěno porušení zákona. Na základě dalšího anonymního podnětu byla provedena kontrola Českou inspekcí životního prostředí na údajné nezákonné kácení na pozemku na Výrově s výsledkem, že nebyl porušen zákon a vše proběhlo tak, jak zákon ukládá.

Další anonymní podnět hejtmanovi Pardubického kraje, který pan hejtman prostřednictvím Krajského úřadu Pardubického kraje poslal

ihned na Ministerstvo vnitra k prošetření také skončil konstatováním, že nebyl porušen zákon. Pikantní je na tom i to, že můj obsáhlý dopis adresovaný panu hejtmanovi v květnu 2009 o akutní nebezpečnosti silnice mezi obcí Břehy a Přeloučí včetně Labského mostu pro chodce a cyklisty, nechal doposud bez jakékoliv odpovědi... Věřím, že nové internetové stránky obce nám umožní lépe informovat. Věřím, že se nám podaří ještě něco pro obec a její občany udělat.

Ing. Petr Morávek

Obec Břehy organizuje pro občany pravidelný sběr velkoobjemového a nebezpečného odpadu v areálu technických služeb na pátek 13.11. odpoledne a na sobotu 14.11.2009 dopoledne.
V tomto termínu pořádáme i **humanitární sbírku pro Diakonii Broumov.** Podrobnější údaje jsou na vývěskách.

Obecní zastupitelstvo děkuje našim občanům panu Petru Kutnerovi a MUDr. Jozefu Gabrhelovi za jejich výborné medailové umístění na olympiádě veteránů v Austrálii. Poděkování ze strany obce a promítání filmu z jejich reprezentace bude v neděli 8.11.2009 od 16.00 hodin v restauraci v kempu.

Veřejné zasedání zastupitelstva obce se koná v úterý 10.11.2009 od 18.00 hod. v restauraci Na Křižovatce.
Program je na vývěskách OÚ a obce.



zve občany obce Břehy na veřejnou diskusi

v rámci série veřejných debat pořádaných Transparency International - Česká republika

„Braňte se korupci!“

Témata diskuse:

Hospodaření obce
Právo občanů na informace
Možnosti veřejné kontroly

18. listopadu 2009
18:00 hodin
Restaurace Na Cikánci

Transparency International - Česká republika
Sokolovská 260/143, 150 00 Praha 8
www.transparency.cz